

## А.А. Ковалев. МЕЖДУНАРОДНАЯ ЗАЩИТА ПРАВ ЧЕЛОВЕКА. Учебное пособие. М.: Статут, 2013. 591 с.

**Краткая аннотация:** в работе показывается процесс становления института прав человека в современном международном праве, раскрывается его юридическая сущность.

**Annotation:** the work shows the process of formation of the institute of human rights in modern international law, its essence and significance.

**Ключевые слова:** институт прав человека, современное международное право.

**Key words:** the institute of human rights, modern international law.

Каждое монографическое исследование в российской науке международного права определяет себя в двуедином формате. Первое – это, конечно, имя ее автора, насколько конкретная личность внесла свой вклад в российскую науку международного права. Второе – здесь позиционирует уже сама работа. Речь идет о содержании монографии, её теоретическом и практическом наполнении, значимости. Представленная монография впечатляет себя сразу по обоим направлениям. И имя автора, и сама монография – это показатели признанного авторитета, академичности, логической и юридической обоснованности представляемых тезисов, аргументированности доводов и заключений. Профессор Александр Антонович Ковалёв – это государственный и общественный деятель, дипломат, признанный авторитет российской науки международного права. Все в едином лице: и государственный человек, отмеченный наградами Российского государства, и практик дипломатического ведомства с высоким дипломатическим рангом, и признанный российский учёный. Показательную значимость несет в себе деятельность профессора и в качестве заведующего кафедрой международного права Дипломатической Академии МИД РФ.

Монография А.А. Ковалёва поражает воображение прежде всего своей масштабностью. Это практически 600 страниц мелко набранного типографского шрифта с весомым, академически новационным содержанием института прав человека в современном международном праве. Книга вписывается в формат конституционно-правового пространства Российской Федерации как государства, чей внешнеполитический курс обозначен обеспечением добросовестного выполнения своих международных обязательств.

Россия как Великая держава, постоянный член Совета Безопасности ООН является согласно Конституции РФ 1993 г. правовым, демократическим, социальным государством, которое последовательно проводит курс на обеспечение верховенства права как внутри страны, так и на международном уровне. Институт прав человека является системообразующей основой международно-правовой позиции Российского государства. С учетом сказанного монография А.А. Ковалева имеет большое научное значение.

Академический корпус российской юридической мысли пополнился исследованием, специально посвященным анализу международной защиты прав человека. Значимость события определяется инновационным характером работы и ее востребованностью в аспекте поступательного развития Российского государства по пути верховенства права.

Представленная монография всецело соответствует минимуму содержания профессиональной образовательной программы по предмету международного права, между-

народной защиты прав человека и выполнена на уровне современной науки юриспруденции. Работа положительно отличается от уже имеющейся литературы своей новизной и глубиной исследования.

Это – практически новое, адаптированное к современным реалиям академическое издание по анализу международной защиты прав человека. Характер новации монографии проявляется в трех направлениях: **во-первых**, в текст включен специальный анализ таких документов, как Великая хартия вольностей 1215 г., Habeas Corpus Amendment Act 1679 г., Всеобщая декларация прав человека 1948 г.; **во-вторых**, показывается юридическая сущность феномена прав человека в аспекте институтообразующих её концепций: а) естественно-правовой; б) позитивистской; в) универсально обозначенной как общечеловеческая ценность. **В-третьих**, в книге раскрыта практическая составляющая регионального взаимодействия в области прав человека по линии Европейской конвенции о защите прав человека и основных свобод 1950 г., Американской конвенции о правах человека 1969 г., Африканской хартии прав человека и народов 1981 г. В монографии всесторонне показаны теоретическая и практическая составляющие института прав человека в современной юриспруденции.

Научный уровень содержательной части монографии отличается высокой теоретичностью, насыщенностью документального материала, академичностью.

Степень освещения в монографии практических вопросов международного права проявляет себя в режиме актуальности, а содержание института прав человека как системообразующей составляющей современного миропорядка и как конституционная основа построения Российской Федерации – в режиме целостности и завершенности.

Методический уровень материала делает возможным использование ее в конкретных образовательных технологиях по линии изыскания оптимальных методов восприятия предмета международного права. Перевод теоретических положений о содержательном наполнении понятия “права человека” в плоскость практической его реализации в формате миропорядка представляется юридически и логически верным способом показа значимости международной защиты прав человека.

Представленный в монографии материал соответствует правоприменительной практике науки международного права.

Комплексное исследование науки международной защиты прав человека как курса современной юриспруденции, представленное в монографии, целиком соответствует учебной программе по международному праву. Вклад ученого

определяется своевременностью и глубиной проделанного исследования. Теоретически весомо и практически важно заключение автора о значимости международного права в регулировании всего круга вопросов по линии прав человека (с. 535). Концептуально верно обозначена юридическая сущность обязанности государства на основе международных договоров предпринимать все необходимые действия (коллективно или индивидуально), направленные на эффективную защиту прав человека и режима законности (с. 535, 536).

Доктринальной основой монографии послужили труды известных авторитетов отечественной и зарубежной науки международного права.

В качестве фактологического базиса книги были привлечены международные договоры, законодательные акты Российской Федерации и ряда других государств, юридические акты международных организаций. В целом монография носит законченный характер: доктринальная картина концептуальных постулатов международной защиты прав человека в формате понятий “миропорядок на основе верховенства права”, “правовое государство” как особых категорий современной международной юриспруденции выглядит завершенной в смысле тематической раскрытости предмета исследования. Автором проведена скрупулезная работа по созданию целостного восприятия понятия “международная защита прав человека”, как оно понимается на сегодняшний день. В работе делается правильное заключение о востребованности выработки единого международно-правового измерения прав человека на универсальном уровне (с. 535). Концептуально обоснованно звучит вывод автора об имманентной значимости института международной защиты прав человека для современного миропорядка как миропорядка на основе верховенства права (Декларация тысячелетия 2000 г., Итоговый документ Всемирного саммита 2005 г.). В этом плане Российская Федерация в формате Конституции 1993 г. подтверждает свой статус правового государства, в котором всестороннее реализуется императивный принцип современного международного права по линии обеспечения прав человека.

Тематический подбор материала подчинен строгой юридической логике, и каждая глава тесно переплетается с другими. Всего в монографии представлены семь глав,

последовательно связанных между собой по своему содержанию.

Структурно монография строится таким образом, чтобы создать по возможности целостное представление о проделанной работе. В этом плане рассмотрение проблем в параметрах общетеоретического исследования (которое имеет методологическое значение для раскрытия понятий и институтов современной юриспруденции) представляется наиболее удачным решением вопроса содержательного построения монографии. На фоне теоретических постулатов концептуального обоснования принципа прав человека на основе верховенства права и правового государства рассматриваются исторические формы ныне общепризнанного (в формате Устава ООН, Международных пактов о правах человека 1966 г.) принципа прав человека.

Представленная монография написана на высоком научно-теоретическом уровне. Перед нами – серьезный академический труд, восполняющий пробел в отечественной литературе по линии науки международного права. Своей монографией автор внес существенный вклад в российскую науку международного права. Она может быть использована непосредственно в учебном процессе в вузах Российской Федерации. Вместе с тем труд ученого-дипломата несет в себе также научно-практическое значение для внешнеполитических и правоприменительных ведомств Российской Федерации. Представленные в монографии концептуальные выводы могут быть использованы в рамках разработок, проводимых в системе исследовательских институтов Российской академии наук.

Она высвечивает правильные ориентиры и устанавливает надлежащие способы для осуществления последовательного внешнеполитического курса России на обеспечение добросовестного выполнения всеми государствами своих международных обязательств в области прав человека.

Рецензируемая монография А.А. Ковалёва – серьезный вклад российской научной мысли в дело успешной реализации концепции миропорядка на основе верховенства права и правового государства, в дело международной защиты прав человека.

**Рубен Амаякович Каламкарян, ведущий научный сотрудник Института государства и права РАН, доктор юрид. наук, проф. (E-mail: iggran@iggran.ru)**